CHƯƠNG TRÌNH

“HÀNG HÓA DỊCH VỤ TIN CẬY VÌ NGƯỜI TIÊU DÙNG”

1. Căn cứ pháp lý
· Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa 2007 (Điều 7. Giải thưởng chất lượng sản phẩm, hàng hóa).
· Thông tư 06/2009/TT-BKHCN ngày 3/4/2009 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn về điều kiện, thủ tục xét tặng Giải thưởng chất lượng sản phẩm, hàng hóa của tổ chức, cá nhân. 
· Giấy xác nhận đăng ký hoạt động xét tặng Giải thưởng chất lượng sản phẩm, hàng hóa số 613/TĐC  ngày 13/4/2016 của Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, Bộ Khoa học và Công nghệ.
· Kế hoạch số 212 /KH-MTTW-BCĐTWCVĐ ngày 29/4/2016 về triển khai các hoạt động của Ban Chỉ đạo Trung ương Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” năm 2016.
· Quyết định số 31/2016/QĐ-HTC&BVNTDVN ngày 15/3/2016 của Hội tiêu chuẩn và Bảo vệ Người tiêu dùng Việt Nam (VINASTAS) ban hành Quy định về Chương trình “Hàng hóa, dịch vụ tin cậy vì người tiêu dùng”.
2. Mục tiêu của Chương trình

· Thông tin khách quan cho Người tiêu dùng về chất lượng, mức độ tin cậy của hàng hóa, dịch vụ; 

· Tăng cường trách nhiệm của doanh nghiệp trong việc bảo vệ quyền lợi của Người tiêu dùng; 

· Quảng bá, nâng cao vị thế cạnh tranh của hàng hóa, dịch vụ do Doanh nghiệp cung cấp, góp phần xây dựng và nâng cao thương hiệu của hàng hóa, dịch vụ;

· Hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, khuyến khích, động viên phát triển sản xuất, tiêu dùng trong nước.

3. Các nguyên tắc của Chương trình

· Tự nguyện: Doanh nghiệp tự nguyện đăng ký tham gia Chương trình sau khi tìm hiểu mục tiêu, tiêu chí và cách thức tiến hành đánh giá hàng hóa, dịch vụ mà Chương trình đề ra;

· Công khai, minh bạch, không phân biệt đối xử: Các tiêu chí đánh giá, quá trình và kết quả đánh giá được niêm yết công khai; các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế, quy mô hoạt động đều có thể đăng ký tham gia và được đối xử như nhau;
· Khách quan, trung thực và chính xác: Đánh giá hàng hóa, dịch vụ theo tiêu chí và thang điểm theo quy định chung một cách khoa học, bảo đảm tính đúng đắn và nhất quán. 
4. Quyền lợi của Doanh nghiệp có hàng hóa, dịch vụ được xác nhận là “Hàng hóa, Dịch vụ Tin cậy vì Người tiêu dùng”
· Doanh nghiệp được phép thông tin, tuyên truyền, quảng cáo trên các phương tiện thông tin đại chúng, ấn phẩm của Doanh nghiệp hoặc các hình thức giới thiệu khác về hàng hóa/dịch vụ được đánh giá xác nhận là “Hàng hóa, Dịch vụ Tin cậy vì Người tiêu dùng”.

· Doanh nghiệp được phép sử dụng biểu trưng (lôgô) “Hàng hóa, Dịch vụ Tin cậy vì Người tiêu dùng” trên sản phẩm, hàng hóa được đánh giá xác nhận là “Hàng hóa, Dịch vụ Tin cậy vì Người tiêu dùng”.
· Doanh nghiệp và hàng hóa/dịch vụ của Doanh nghiệp sẽ được thông tin rộng rãi và miễn phí trên trên trang thông tin chính thức và các chuyên trang thông tin của VINASTAS: www.vinastas.org, www.doanhnghieptincay.net và báo “Người tiêu dùng”;
· Doanh nghiệp được mời tham dự Lễ công bố “Hàng hóa, dịch vụ tin cậy vì Người tiêu dùng” được truyền hình trực tiếp trên đài truyền hình quốc gia.
5. Đối tượng và điều kiện tham gia Chương trình

· Tất cả các Doanh nghiệp mọi thành phần kinh tế hoạt động kinh doanh theo pháp luật Việt Nam có hàng hóa, dịch vụ lưu thông trên lãnh thổ Việt Nam đều có thể đăng ký tham gia Chương trình với điều kiện sau:
· Hàng hóa, dịch vụ của Doanh nghiệp đã được lưu thông và cung cấp cho Người tiêu dùng tại Việt Nam không dưới 24 (hai mươi bốn) tháng tính đến thời điểm đăng ký tham gia;
· Doanh nghiệp không vi phạm các quy định của pháp luật trong thời gian ít nhất 12 (mười hai) tháng tính đến thời điểm đăng ký tham gia;
· Doanh nghiệp tự nguyện đăng ký tham gia Chương trình và nộp hồ sơ đăng ký tham gia phù hợp với quy định;
· Doanh nghiệp cam kết thực hiện các biện pháp cần thiết để đảm bảo hàng hóa, dịch vụ đáp ứng các tiêu chí đánh giá và các quy định có liên quan của VINASTAS.

6. Hồ sơ đăng ký tham gia Chương trình

a)   Bản đăng ký tham gia Chương trình theo mẫu.
b)  Các tài liệu chứng minh chất lượng của hàng hóa, dịch vụ đăng ký, tùy từng nhóm hàng hóa, dịch vụ có thể gồm một số trong các tài liệu như:
· Tiêu chuẩn công bố áp dụng (tiêu chuẩn quốc tế, khu vực, quốc gia hoặc cơ sở), quy chuẩn kỹ thuật tương ứng;

· Bản công bố hợp quy, giấy chứng nhận hợp quy; 

· Bản công bố hợp chuẩn, giấy chứng nhận hợp chuẩn;

· Phiếu thử nghiệm về các chỉ tiêu chất lượng hàng hóa và giấy chứng nhận dịch vụ đáp ứng tiêu chuẩn công bố áp dụng;

· Mẫu bao bì trực tiếp và gián tiếp của hàng hóa đăng ký. 

c) Bản sao các tài liệu về quản lý chất lượng, môi trường và tuân thủ pháp luật kinh doanh của Doanh nghiệp:
· Giấy chứng nhận hệ thống quản lý (như ISO 9001, ISO 14001, ISO 22000, ISO 27001, ISO 50001, HACCP, GMP,…) (nếu có);

· Giấy xác nhận nộp thuế, thực hiện chế độ bảo hiểm xã hội 01 năm gần nhất; báo cáo đánh giá tác động môi trường, bản cam kết bảo vệ môi trường được phê duyệt;

· Giấy đăng ký bảo hộ nhãn hiệu hàng hóa/dịch vụ (nếu có).

d) Các kết quả khảo sát ý kiến Người tiêu dùng; các bằng chứng về sự tin cậy của Người tiêu dùng vào hàng hóa, dịch vụ (nếu có);

      đ) Bản sao các giấy chứng nhận thành tích của Doanh nghiệp (nếu có) như: Giải thưởng Chất lượng quốc gia, Thương hiệu Quốc gia, Doanh nghiệp Tin cậy vì Người tiêu dùng…

7. Cách thức gửi hồ sơ đăng ký

Hồ sơ đăng ký có thể được gửi qua thư điện tử vào địa chỉ hanghoadichvutincay@gmail.com  hoặc nộp trực tiếp hay gửi qua bưu điện về Ban thư ký của Chương trình, Hội Tiêu chuẩn và Bảo vệ Người tiêu dùng Việt Nam  214/22 Tôn Thất Tùng – Đống Đa – Hà Nội. Các thông tin Doanh nghiệp cung cấp khi tham gia vào Chương trình sẽ được bảo mật, chỉ được cung cấp khi có sự đồng ý bằng văn bản của Doanh nghiệp và khi có yêu cầu kiểm tra của cơ quan nhà nước có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.
8. Thời hạn gửi hồ sơ

Thời hạn gửi hồ sơ đăng ký tham gia Chương trình không muộn hơn ngày 31 tháng 12 hàng năm.  
9. Các bước đánh giá, xác nhận
· Xem xét sơ bộ: dựa trên hồ sơ đăng ký.
· Xác định chỉ số hài lòng của khách hàng đối với hàng hóa, dịch vụ.
· Đánh giá của Hội đồng.
· Quyết định của VINASTAS xác nhận Hàng hóa, dịch vụ tin cậy vì Người tiêu dùng.

10. Công bố

Việc công bố và trao giấy chứng nhận hàng hóa, dịch vụ được đánh giá và công nhận là Tin cậy vì Người tiêu dùng sẽ được tổ chức với sự hiện diện của các Lãnh đạo Nhà nước và truyền hình trực tiếp vào Quý 1 năm 2017. 
Để biết thêm chi tiết về Chương trình, Doanh nghiệp có thể truy cập trang thông tin chính thức của VINASTAS nêu tại mục 4 ở trên.
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